

ДОКЛАД на августовском педагогическом совещании
**«Трансформация образования: перспективы и новые возможности
развития традиционного образования»**
24 августа 2023 года

(На башкирском языке)

Добрый день, уважаемые члены президиума, участники и гости
августовского совещания!

Разрешите поздравить вас и всех педагогов района, с началом учебного года! И пожелать новых идей и плодотворной работы! Сегодня мы подводим итоги прошедшего года и определяем основные векторы развития образования на новый учебный год.

Стратегической целью муниципальной образовательной политики района является обеспечение условий для удовлетворения потребностей личности, общества и государства в качественном и доступном образовании.

Дошкольное образование является первичным звеном в системе воспитания и обучения будущего поколения страны. Именно в этом возрасте у детей начинают формироваться активность, самостоятельность, аккуратность, любознательность, открытость. Особое внимание в дошкольных образовательных организациях в прошлом учебном году уделялось нравственно-патриотическому воспитанию, профилактике дорожно-транспортного травматизма, построению образовательного процесса на основе духовно-нравственных ценностей. Радует то, что родители активно поддерживают дошкольное образование, наравне с педагогами активно участвуют в жизни детского сада.

Хочу обратить внимание педагогов детских садов и дошкольных групп, что детский сад для детей должен быть домом радости. Вся обстановка и все ситуации педагогического общения должны быть направлены на адаптацию и социализацию ребёнка. Работу по развитию духовно-нравственного воспитания необходимо продолжить и не забывать о развивающем взаимодействии с детьми и сотрудничестве с родителями.

Центральное место в процессе трансформации образования отводится **общему образованию**.

С 1 сентября во всех школах начнет работать новый стандарт образования. Детям начнут преподавать на основе единой программы, чтобы уравнивать базовые знания. Единая образовательная программа будет включать в себя учебный план, календарный учебный график, рабочие программы по предметам, план воспитательной работы. Единое образовательное пространство — это развитие образования на новом этапе с современными технологиями, современными решениями, но с едиными подходами, которые когда-то были свойственны советской школе.

Приоритетной задачей школьного образования для нас по-прежнему остается повышение его качества. По итогам прошедшего года показатель успеваемости образования в целом по району составил девяносто девять процентов (2022 - 99%, 2021 – 99 %), процент качества вырос на 6,5 процентов и составил 53,5 (в 2022 – 47%, в 2021 – 43%).

Одним из основных показателей качества образования являются результаты **государственной итоговой аттестации**. В этом году выросло количество выпускников 11 классов, получивших аттестаты с отличием и медали «За особые успехи в учении». Окончание 2022-2023 учебного года порадовало нас новостью о возвращении в школы серебряных медалей. Выпускники, которые окончат школу без троек, с одной-двумя четвёрками, снова будут получать серебряные медали, которые будут давать дополнительные баллы при поступлении.

По результатам ЕГЭ увеличились средние баллы по предметам русский язык, химия, история, информатика. Выросла доля высокобалльников. Грант Главы района за высокие баллы на ЕГЭ в размере 20 тысяч рублей получит выпускница средней школы с.Янгискаин.

Также Глава нашего района поощряет премиями в размере 15 тысяч рублей двух лучших учителей, набравших согласно критериям положения о выплатах, наибольший суммарный балл. Их фамилии мы узнаем сегодня на торжественной части совещания.

В этом году выросло число аттестатов с отличием по окончанию 9 класса и составил около 6 процентов. По многим предметам наблюдается рост среднего балла и качества. Но при этом, низкая успеваемость ОГЭ остается одной из наших главных проблем. Уважаемые коллеги, завтра на дискуссионных площадках необходимо качественно проанализировать результаты, выявить ключевые проблемы и построить четкий алгоритм по каждому предмету для ликвидации пробелов знаний наших школьников.

Я сегодня выражаю слова благодарности всем педагогам, руководителям, принявшим участие в организации и проведении государственной итоговой аттестации выпускников в этом году за четкую и профессиональную работу, за то, что ОГЭ и ЕГЭ прошли в соответствии с регламентом, без технических сбоев.

Одновременно с реализацией нового стандарта общего образования должна быть выстроена новая система поиска и поддержки талантливых детей. Одной из задач, которая перед нами стоит, это открытие в нашем районе к 1 сентября 2024 года Центра развития одаренности. Говоря об одаренности и способностях наших детей, хочу отметить, что обучающиеся школ нашего района принимают активное участие в конкурсах, спортивных состязаниях всероссийского, регионального и муниципального уровней. Ежегодно растет количество победителей и призеров. *(всероссийских - 16 обучающихся, региональных - 258, муниципальных - 1458.)*

В прошлом учебном году на региональном этапе олимпиады школьников приняли участие 28 обучающихся, одиннадцать из них стали призерами, что на 4 больше, чем в прошлом году. 2 призера межрегиональной олимпиады по башкирскому языку и 1 по истории и культуре Башкортостана. Это школьники средних школ №1, 2, 3 и гимназии-интернат.

Для организации практических занятий, трудовой практики и исследовательской деятельности обучающихся в школах района функционируют 22 учебно-опытных участков. Традиционно, итоги работы по данному направлению будут объявлены сегодня на церемонии награждения.

В рамках мероприятий по поддержке талантливых детей ежегодно вручаются премии главы Администрации победителям и призерам олимпиад,

выпускникам-медалистам, школьникам-спортсменам, показавшим хорошие результаты на соревнованиях.

Выражаю благодарность Администрации района и лично Вам Фанзиль Фаизович за поддержку одаренности наших детей!

На федеральном уровне также вводятся единая рабочая программа воспитания и календарный план воспитательной работы. За их исполнение будет отвечать заместители директоров по воспитательной работе и советники. Должность советника введена в каждой образовательной организации района, подробнее об этом направлении расскажет Альфред Науфилевич в своем выступлении.

Дополнительное образование занимает важное место в системе образования. В районе 92 процента детей от пяти до восемнадцати лет занимаются на различных кружках и секциях школ, ЦДТ, ДЮСШ, ДШИ, в частных центрах. Все они зарегистрированы в системе Навигатор ДОД. В этом году с целью увеличения охвата детей дополнительным образованием в систему добавятся воспитанники частных центров.

Центр детского творчества

Спортивная школа развивает свою работу в 10 видах спорта. В рамках реализации федерального проекта «Успех каждого ребенка», национального проекта «Образование» на базе школ открыты новые места по программам «Волейбол» и «Плавание». Обучающиеся ДЮСШ принимают активное участие в соревнованиях разного уровня и показывают отличные результаты. За 2022-2023 учебный год обучающиеся участвовали в более 130 соревнованиях и занимали почетные призовые места.

Команда Гафурийского района стали абсолютными чемпионами Республиканского летнего фестиваля ГТО среди мальчиков и девочек от 12 до 15 лет.

Необходимо отметить, что, к сожалению, наблюдается рост категории детей с **ограниченными возможностями здоровья** и, очень важно, начинать вести коррекционную работу с раннего возраста. Начиная с детского сада стараемся создавать соответствующие условия, обновляется предметно-пространственная среда. В целях поддержки творчески одаренных детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов в декабре 2022 года прошел районный конкурс «Мы все можем», где ребята смогли показать свои таланты через искусство, музыку, театр.

В январе этого года на базе Табынской коррекционной школы-интернат начал свою работу Региональный ресурсный центр коррекции, консультации, обучения детей и подростков с умственной отсталостью и задержкой психического развития «ТВОРИМ ДОБРО!». Данный центр создан для оказания помощи при создании условий образовательного процесса и адаптации детей с ОВЗ. Уважаемые руководители, при необходимости вы можете обращаться в данный центр за консультацией.

В ноябре 2022 года ученик Табынской коррекционной школы-интернат занял почетное 2 место по России на Национальном чемпионате

профессионального мастерства среди инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс».

Этим летом впервые в Республике Башкортостан на базе Табынской коррекционной школы открылся инклюзивный лагерь отдыха детей «Горизонт» с круглосуточным пребыванием. Инклюзивная смена под названием «Все вместе!» приняла 24 обучающихся из 9 районов и городов республики. В течение двух недель слаженной командой педагогов лагеря для детей были организованы экскурсии по Гафурийскому району, игры, викторины, спортивные состязания, тематические концерты, экологические занятия и акции.

Особое внимание в этом году уделялось **гражданско-патриотическому воспитанию** подрастающего поколения. Во всех школах района учебная неделя начиналась с торжественного поднятия флагов и исполнения государственных гимнов Российской Федерации и Республики Башкортостан, раз в неделю проходили разговоры о важном. Такая практика будет продолжена, все это является хорошим инструментом в воспитании подрастающего поколения в духе гражданственности и патриотизма.

Любовь к своей Родине — нравственный ориентир, который во многом определяет личность. И начинать воспитывать это чувство необходимо с дошкольного возраста. В связи с празднованием 78-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне и посвященный Году педагога и наставника в апреле был проведен муниципальный конкурс творческих работ «Этот День Победы!».

Обязательным для наших ребят является шефство над памятниками павшим воинам-землякам. Ежегодно проводится военно-спортивная игра «Зарница», где участвуют учащиеся 5- 11 классов.

В районе работают 22 школьных музея, где проводятся уроки мужества и встречи с ветеранами локальных войн. Во всех школах установлены 27 Парт Героев, которые в доступной форме доводят школьникам о земляках, совершивших доблестный поступок и проявивших личное мужество.

Созданы кадетский и «шаймуратовский» классы, в новом учебном году планируется открытие еще одного «шаймуратовского» класса в гимназии.

С 2016 года под руководством педагога центра детского творчества Айрата Минибаева ведется активная работа по формированию отрядов "ЮНАРМИЯ". На сегодняшний день по данному направлению занимаются более 800 ребят.

В средних школах района созданы военно-патриотические клубы, где занимаются ребята от 10 до 16 лет, охват 250 детей. Воспитанники военно-патриотических клубов района под руководством преподавателя-организатора ОБЖ Рината Шаймарданова участвовали в зональном этапе «Зарница Поволжья» в городе Салават. Где заняли почетное 3 место из 11 команд республики, уступив лишь кадетским школам.

В учебной программе по ОБЖ появится модуль о кибербезопасности. Школьников будут учить защищать свои личные данные от злоумышленников, безопасно общаться в социальных сетях, не становиться жертвами шантажа и финансовых махинаций. Хотелось бы отметить, что данную работу необходимо проводить не только со школьниками, но и с каждым взрослым.

В курс ОБЖ для 10–11-х классов в 2023 году войдут элементы начальной военной подготовки. Старшеклассники будут учиться обращаться с автоматическим оружием и ручными гранатами, маршировать и оказывать первую помощь раненым. В 2024/25 учебном году предмет ОБЖ планируется переименовать в «Основы безопасности и защиту Родины» и распространить элементы НВП на другие классные параллели.

Преподавание истории в 10–11-х классах с 1 сентября 2023 года начнётся по новым единым учебникам. Новое пособие будет формировать у школьников целостную картину прошлого России в контексте всей мировой истории.

С 1 сентября школы района примут участие во Всероссийском проекте "**Орлята России**", направленный на развитие социальной активности школьников младших классов.

Профориентация является важной составляющей успешного выбора профессии и карьеры учащимися. Она помогает ученикам определить свои интересы, навыки и способности, а также понять, какие возможности стоят перед ними на рынке труда. В проекте ранней профессиональной ориентации обучающихся 6–11 классов «Билет в будущее», который реализуется при поддержке государства в рамках национального проекта «Образование», 107 обучающихся побывали на мультимедийной выставке Лаборатории будущего, а 48 обучающихся прошли профпробы в Стерлитамакском физкультурном и технологическом колледжах. В 10-11 классах КБГИ организовано профильное обучение, это естественно-научный, технологический профили и айтикласс.

С 1 сентября 2023 года по четвергам в школах вводятся обязательные занятия по профориентации для учеников с 6-го по 11-й класс. Школы Гафурийского района будут реализовывать базовый и основной уровни, а также в рамках внеурочной деятельности пройдут уроки «Россия мои горизонты».

В каждой школе района открыты агро и педагогические классы. Охват обучающихся 350 человек. В новом учебном году необходимо активнее сотрудничать с организациями профессионального образования, привлекать их к работе с классами ранней профориентации. Без их участия невозможно построить качественную работу по повышению эффективности выполнения социального заказа.

Уважаемые коллеги, после долгого перерыва в школы вернется трудовое обучение. Важно понимать, что поправки позволят школам привлекать учеников к общественно-полезному труду без получения официального согласия родителей. Наши дети должны заниматься общественно полезной деятельностью, общественно полезным трудом. Уважаемые коллеги, обращаю внимание, что в этом вопросе необходимо быть максимально деликатными с родителями, подходить к каждому индивидуально, разъяснять, что трудиться – это правильно.

В России развивается и расширяется новое детско-молодежное объединение — «Движение Первых». Во всех школах района советники директоров создали в 2023 году первичные отделения РДДМ. Это молодежная патриотическая организация, целью которой является участие в воспитании детей и подростков, оказание помощи в профессиональной ориентации, всестороннего развития и организации досуга.

31 марта прошел первый в республике муниципальный форум «Родители и подростки. Разговор по душам». В работе форума приняли участие более 400 родителей и подростков, более 12 уникальных спикеров, психологи и представители МВД, обсудили актуальные вопросы воспитания и пути решения проблем. Необходимо активнее включать в образовательный процесс родительские сообщества.

В гимназии-интернат создан **центр детских инициатив** - это многофункциональное пространство, являющееся местом притяжения школьников, центром формирования их креативного мышления, самореализации.

В этом году наш район впервые участвовал в конкурсе проектов инициативного бюджетирования, основанных на инициативах школьников муниципальных образовательных учреждений Республики Башкортостан. МОБУ «Красноусольская башкирская гимназия интернат имени Н.А.Мажитова» с проектом «Оборудование для школьной телестудии Нөктә TV», которая успешно прошла конкурсный отбор и в данный момент реализуется. Общая стоимость проекта составила 725,5 тыс.руб. в т.ч. субсидия из бюджета РБ – 500 тыс.руб.

Выражаю благодарность финансовому отделу администрации района за большую поддержку и помощь при подготовке проекта.

Уважаемые коллеги! Ключевой фигурой в образовательном процессе является педагог, поэтому политика обеспечения качества образования начинается с формирования педагогического корпуса.

Анализ кадров говорит о том, что за последние 3 года количество педагогов снижается. Средний возраст педагогов в районе составляет 47 лет.

В районе на протяжении многих лет существует дефицит педагогических кадров. Особенно нуждается система образования в учителях русского языка и литературы, математики, иностранных языков, химии. Молодые специалисты не стремятся работать в сельских школах, в этом году наши ряды пополнит только 2 учителя. Желаю Вам удачи и творческих побед на вашем профессиональном пути!!!

ВРУЧЕНИЕ ЦВЕТОВ!

От новых профессиональных компетенций учителя напрямую зависит дальнейшее повышение качества общего образования, будущее успешное развитие страны. Педагоги, работающие в системе образования сегодня, стремятся не только следовать традициям, но и совершенствовать свою деятельность. Следует отметить, что все педагоги нашего района своевременно проходят курсы повышения квалификации.

В целях выявления, поддержки и поощрения творчески работающих педагогов, повышения престижа учительского труда ежегодно проводятся конкурсы педагогического мастерства. На муниципальном этапе КОНКУРСА Учитель года принимали участие 32 педагога, имена победителей вы видите на слайде. В республиканском конкурсе «Сердце отдаю детям» педагог дополнительного образования Айрат Минибаев занял почётное 3 место.

Весной этого года был проведен конкурс «Ярмарка педагогических идей» среди педагогов-наставников ДОО, посвящённый Году педагога и наставника и

200-летию К.Д. Ушинского. На заключительном этапе конкурса самые лучшие 9 педагогов продемонстрировали свой опыт работы молодым специалистам района.

Проект «Учитель – создатель будущего» фонда поддержки и развития образования Гафурийского района стал победителем в конкурсе грантов главы Республики Башкортостан. Команда проекта приступила к выполнению мероприятий, при огромной финансовой поддержке Администрации района, одним из ключевых моментов проекта является открытие памятника учителю. Подробнее о проекте расскажет директор фонда Рашида Фаизовна.

Сегодня в нашем зале присутствуют люди, которые всю свою жизнь отдали труду, обучению и воспитанию наших детей. Это наши ветераны педагогического труда. Мы всегда будем благодарны вам! От всей души желаю вам крепкого здоровья, долгих лет жизни, благополучия и оптимизма. Пусть чуткое и бережное отношение родных и близких согревает вас на жизненном пути! Уважаемый Фанзиль Фаизович просим Вас наградить ветеранов педагогического труда за многолетний и добросовестный труд в системе образования!

ВРУЧЕНИЕ ПОДАРКОВ

Уважаемые коллеги, дорогие друзья!

Только объединяя усилия, мы повышаем эффективность совместной работы, что позволяет решать самые сложные цели и задачи. Впереди – новый учебный год! От того, как мы его начнем, во многом зависит эффективность нашей дальнейшей деятельности. Поэтому в канун нового учебного года желаю вам здоровья, внутренней стойкости, профессиональной чуткости, оптимизма и удачи!

Спасибо за внимание!